



绿叶菜有点贵,土豆洋葱价尚可

记者赴寿光探访,业内人士称11月初菜价将趋稳

进入10月份以来,各地蔬菜价格均进入了“上涨模式”,引发无数市民关注。10月26日,记者走访了潍坊部分农贸市场和商超发现,5元区间的蔬菜占据了市场的绝对主流,菠菜的价格已经突破了7元大关。据了解,9月末10月初的连续阴雨天是引发蔬菜本轮涨价的主要原因。

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 刘昊

菜价到底有多贵 和往年同期比至少翻一番

“菠菜已经涨到7块一斤了,过去这个价格能买三斤还有富余。”在潍坊高新区的十甲农贸市场,本想买些菠菜回去的赵女士问明价格后选择了放弃,“最近这个菜价越来越贵了,一天一个样。”

西芹6元/斤、油菜5元/斤、西兰花6.5元/斤、菜花6元/斤、甘蓝4元/斤……记者在农贸市场上看到,这些家常蔬菜价格均大幅上涨,与往年同期相比,它们的“身价”几乎翻了一番,而这其中又以叶菜类的蔬菜价格涨幅最为明显。摊主老方告诉记者,从9月底开始,各种蔬菜的价格就开启了上涨模式。

随后记者又来到潍坊新华路上一家大型超市的蔬菜区,场内大部分的蔬菜价格都在4元以上。

在过去一个月的时间里,持续走高的蔬菜价格让不少市民直呼“吃不消”。市民王先生住在南胡社区,每隔几天他就要到新华路上这家超市采购,这次他买了几个土豆、一棵白菜,“现在也就是土豆、白菜的价格稍微便宜点,其他的绿叶菜价格都很贵。我感觉这个月买菜的钱比过去多了不少。”

菜价为何持续涨 前期连续阴雨是主因

究竟是什么原因导致了这次蔬菜价格的持续上涨?未来的菜价又会是一个怎样的趋势呢?带着这些疑问,记者来到了江北最大的“菜篮子”潍坊寿光,探寻本轮涨价背后的秘密。

在寿光市纪台镇的一家农业合作社内,负责人孟令欣正组织大家把刚刚采摘下来的茄子和辣椒打包装车。老孟经营的合作社以种植茄子、黄瓜等茄果类作物为主,提起此次涨价他深有感触,“往年这个时候是价格最低的时候,茄子的批发价最多就是1块钱/斤,今年都快到11月了,居然还能卖到3块多。”

究竟是什么原因导致蔬菜价格的居高不下?老孟说,前期连续的阴雨天气是导致本轮菜价“飙升”的主要原因之一,连续阴天下

雨,导致茄果类作物的坐果普遍受到影响,“老是阴天作物见不到太阳,就只长秧子不结果,往年9月底我们大棚的茄子就开始上市了,但是今年由于连续的阴雨,导致作物减产,上市时间也推后了近一个月,所以价格相比往年也高了不少。”

在中国·寿光农产品物流园,价格指数分析员何晓杰正在对当天蔬菜的交易价格进行统计分析。她向记者表示,9月末10月初以来受到连续阴雨天气的影响,不少露天种植的叶类菜遭遇水涝灾害,烂根烂茎,导致减产十分明显;大棚种植的茄果类蔬菜虽然遭遇的水涝灾害较小,但是连续的阴天导致坐果情况不理想,也是导致蔬菜价格上涨的原因之一。这一点跟孟令欣分析的一致。

此外,今年以来,种子、化肥、农药等价格普遍上涨,拉高蔬菜种植成本;国际油价近期创下近七年新高,9月份,国内汽油和柴油价格分别上涨23.4%、25.7%,带动运输费用增加等,也助推了菜价上涨。何晓杰告诉记者,“原来六米八的车跑一趟上海,价格在2800元到3200元之间,现在的价格比过去普遍上涨了500元左右。”

菜价何时才能降 产能恢复价格已开始回落

由于叶菜类、茄果类蔬菜价格居高不下,耐运输、易储存的白菜、土豆、洋葱等蔬菜逐渐成为不少市民的新选择。“根据我们的统计,今年的土豆、洋葱、白菜这些蔬菜的销量相对于往年来说高了不少,因为这些菜价格相对便宜,也便于储存,很受消费者欢迎。”何晓杰说。

节节攀升的菜价将持续到何时?何晓杰说,根据目前市场的总体情况看,蔬菜的价格在11月初将逐步趋于平稳。

“目前,从我们掌握的情况来看,最近一段时间菜价已经开始出现了回落的趋势。”何晓杰说,根据天气情况来看,最近一段时间的天气基本以晴好为主;市场上的蔬菜主要以省内的设施蔬菜为主,“设施蔬菜受天气的影响比较少,随着产能的恢复供应量也会逐渐增多。”

“蔬菜价格上涨已基本结束,预计11月初蔬菜价格将全面趋于平稳。”何晓杰说。

◆寿光市纪台镇一家农业合作社的负责人孟令欣正在查看蔬菜长势。



10月26日,在潍坊一家农贸市场,市民正在买菜。

相关新闻

菜价普涨或带动10月CPI食品数据回升

“小菠菜15元一斤,西兰花10元一斤,茴香、线茄子9元一斤,青蒜、旱黄瓜8元一斤……”这是近日北京市西城区某菜市场蔬菜摊的价签。

“之前多地下雨,菜都进不来,导致很多菜都涨价了。”卖菜商解释,“虽然菜价上涨,但该吃还得吃,这种小菠菜一天能卖两大包。”

在北京市西城区另一家超市,记者注意到,苋菜、空心菜13.98元一斤,奶油生菜9.58元一斤,小白菜8.98元一斤,水萝卜、香芹7.98元一斤。

“现在菜价确实比之前高

了,主要是进货的时候就贵。”超市工作人员称。

蔬菜涨价,不仅限于北京地区。“最近买的扁豆七八块一斤,原来才卖三四块。”家在山东聊城的刘女士感叹,“现在蔬菜都要比猪肉贵了。”

在浙江乐清的菜市场,荷兰豆、秋葵等常见蔬菜,每公斤价格都在20元以上。

10月20日,据苏州市南环桥市场统计,绿叶类蔬菜整体出现量减价增的趋势。青菜、空心菜、小白菜等蔬菜价格,与上周同期价格相比,均呈现50%左右价格上涨。

据商务部26日消息,上周(10月18日至24日)全国食用农产品市场价格比前一周上涨4.3%,生产资料市场价格比前一周上涨5%。30种蔬菜平均批发价格每公斤5.62元,上涨12%,其中西兰花、茄子和菜花批发价格分别上涨26.8%、24.7%和24.6%。6种水果平均批发价格小幅上涨,其中西瓜、柑橘和苹果批发价格分别上涨7.6%、1.4%和0.6%。

从宏观经济来看,10月以来,蔬菜价格的快速攀升,或将带动居民消费价格指数(CPI)食品数据回升。

据中新社

延伸阅读

涨跌相遇,“菜比肉贵”并不稀奇

近期,国内多地出现“菜比肉贵”现象。在同一个超市,出现了一斤菠菜的钱可以买两斤猪肉或三斤鸡肉的情况,成为很多网友关注的一个热点。

就事论事,当前的“菜比肉贵”,原因之一是生猪价格周期性下跌恰逢蔬菜供应短暂不畅。一方面,不良天气对菜价的影响有短暂的滞后性。由于前期连续阴雨,很多主产地发生涝灾,导致产量缩减,采摘不便、运输成本增高,终端价格普涨。另一方面,今年1月份开始,猪肉价格连续回落。10月份第2周集贸市场猪肉均价为每斤10.5元,比1月份下降60.8%,很多地方甚至不到8元。

菜价比肉价低,这是国内很多人习以为常的事情。其实,在不少发达国家,蔬菜普遍比肉贵。近年来,我国部分蔬菜在特定时段里价格也比肉贵,一些高

端品种常年比肉贵。与粮食等大宗农产品不同,蔬菜等鲜活农产品高度市场化,价格波动频繁,以天计并不夸张。与生猪、肉鸡等规模养殖业相比,蔬菜生产易受季节因素和极端天气影响,因短暂的供应减少造成价格上涨并不奇怪。

生猪和蔬菜各有其价格规律。随着生猪价格的下跌,全国养猪场户亏损面达76.7%。而部分蔬菜价格变高的背后,则是短暂上涨的生产流通成本。对此,也无须过度,高菜价会促使蔬菜供应增加,低肉价已挤出落后的养殖产能。

蔬菜生产周期短、产能恢复快,价格机制可以充分发挥对区域和品种的引导作用,值得注意的是,很多地方菜价已在下降。有关部门已发布生猪产能过剩预警,鼓励养殖场户加快淘汰低产母猪,顺势出栏肥猪,使产能尽快回归合理水平。

菜价波动的背后,是大生产、大流通、大市场的格局。虽然我国蔬菜产业竞争力居世界前列,但近年来自身也面临成本上升的压力。相比粮食,蔬菜生产机械化率依然较低,从种到收比较费工费时。随着城镇化加快,农村青壮年劳动力短缺且薪资上升,土地流转费用上涨,这都是刚性成本。加之消费者需求日益高端化,新奇特优品种比例扩大。所以,近年来蔬菜价格总体呈稳中略升态势。

“菜篮子”产品保供稳价关乎千家万户,让每个老百姓吃得好、吃得放心,不是件容易的事,却是件必须做好的事。总体来看,既要考虑市民需求,实现调得进、供得上、不断档,又要关注农民增收,真正实现“固菜于田”“存肉于栏”。

据经济日报



官降5000
礼享多重 国六升级不加价

江铃汽车 山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址:济南市市中区二环南路835号 轻客专营:87964833 皮卡专营:87967545

美式高端大皮卡
国六高至1100元补贴
活动时间:10月1日-10月31日

域虎

订版电话: 0531-86980212
《都市车界·车市大联展》